Храм для инвалидов
В нынешние трудные времена как никто нуждаются в поддержке - не только материальной, но и духовной - те слои населения, которые называют маломобильными. В первую очередь это люди с ограниченными возможностями, инвалиды. А их в стране сегодня насчитывается свыше 13 млн. Только в Москве проживают более 1,2 миллиона людей с ограниченными возможностями здоровья, из них более 15 тысяч слабовидящих и слепых людей, более 26 тысяч с патологией опорно-двигательного аппарата, 6,5 тысяч глухих и слабослышащих, более 5 тысяч человек - инвалиды вследствие ДЦП, 27 тысяч детей-инвалидов. И очень многим больше не на кого положиться, как на Бога - в самом прямом смысле. К сожалению, на пути к этой встрече возникает масса препятствий, в том числе высокого крыльца в храм, неодолимого на коляске.
«Я считаю знаковым событием, что теме инвалидов придаётся сейчас такое большое значение», -  заявил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в интервью телеканалу «Россия» в Международный день инвалидов, который был провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН в 1992 году и отмечается ежегодно 3 декабря.
Святейший Патриарх Кирилл обратил внимание на важность создания бытовых удобств для инвалидов. «Мы в Церкви считаем необходимым при проектировании новых зданий учитывать потребности инвалидов. Есть проблемы со старыми зданиями, особенно с теми, которые строились в прошлом, когда эта тема была исключена из сферы общественного внимания. Но надеюсь, что и старые здания постепенно будут приспосабливаться, и новые проектироваться с учетом нынешнего понимания роли и значения инвалидов в жизни общества», - сказал в заключение Святейший Патриарх Кирилл.

Учет потребностей инвалидов в жизни Церкви пока осуществляется лишь в частных случаях и таких примеров можно привести немного. Так, в Петербурге в 2001 г. построен храм в честь Державной иконы Божией Матери, предназначенный для инвалидов-колясочников, оборудованный подъемниками. Храм расположен рядом с корпусами крупнейших медицинских учреждений города: Областной клинической больницей, госпиталем ГУВД и ЦМСЧ-122. 
Как преодолеть дорогу, ведущую к храму, - одна из самых серьезных проблем для инвалидов. Чаще же все заботы о том, как добраться в храм, ложатся на плечи самих инвалидов. Так, в Санкт-Петербурге создана паломническая служба для инвалидов при Благотворительном обществе святителя Иоасафа Белгородского. 

Строительство церкви во имя Благовещения Пресвятой Богородицы ведет приход Благовещенской Пискарёвской церкви, созданный в 1995 году и объединивший инвалидов опорно-двигательного аппарата и помогающих им людей. Соседство с двумя медицинскими учреждениями - Протезно-ортопедическим центром и Мечниковской больницей - определили характер деятельности прихода. Принадлежащий ему храм - приют, где инвалиды смогут останавливаться на несколько дней, обустроен специальными пандусами для передвижения и особыми подсобными помещениями.

В городе Мелитополе освящен храм преподобного Серафима Саровского, оборудованный подъемником для людей с ограниченными двигательными способностями.
В Ярославской области пятеро фермеров задумали возвести церковь для инвалидов без ступеней и порогов, с удобными асфальтированными подъездами. Храм предназначен для обитателей расположенного рядом интерната. 
Храм Софии Премудрости Божией, расположенный в центре Москвы, стал первым объектом культурного наследия, который оборудовали инновационным мобильным пандусом для удобства людей с ограниченными возможностями здоровья. Мобильный пандус отличается от обычного тем, что его установка не требует дополнительных креплений, которые могут нанести вред историческим зданиям, поэтому такие пандусы подходят для оснащения храмов - объектов культуры.
В Одессе начато строительство храма в честь иконы Пресвятой Богородицы «Призри на смирение» на территории Городского детского реабилитационного центра.
В храмах Канского и Красноярского благочиний богослужения для слабослышащих и глухонемых людей проходят с сурдопереводом. Глухие и слабослышащие жители Кемерово молятся за литургией с сурдопереводом  в храме в честь иконы Божией Матери "Утоли моя печали". Община глухих и слабослышащих (в ней также несколько слепых людей) окормляется в московском Симоновом монастыре. 
Иногда инициатива исходит от самих инвалидов. Так, например, инициатива строительства церкви Ксении Петербургской принадлежала обществу инвалидов Петроградского района Петербурга. На Лахтинской улице, на месте дома, где до смерти мужа жила блаженная Ксения Петербургская, "Братство инвалидов святых Пантелеимона и Амвросия" при поддержке Петроградского районного отделения Всероссийского общества инвалидов (ВОИ) получили под возведение храма участок. Он будет оборудован для людей с ограниченными возможностями передвижения. Здесь предусмотрено строительство специального лифта и пандусов.
В Улан-Удэ инвалидами-колясочниками, проживающими в специализированном жилом комплексе, было организованно и осуществлено строительство домового храма в честь святого Ильи Муромца. 

В современной практике в лучшем случае ограничиваются устройством пандусов для доступности приподнятого от уровня земли храма инвалидами на колясках. При этом в большинстве случаев упускаются из виду другие требования, предусмотренные нормативными документами и обеспечивающие приспособление храмов для всех категорий маломобильных групп населения. 

В данной статье мы расскажем о принципах проектирования храмов для инвалидов, а также о конкретном примере комплексного подхода к проектированию такого храма.
Доступность зданий и сооружений храмового и мемориального комплекса для маломобильных групп населения сегодня регламентируется следующими нормативными документами:

Федеральный Закон «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» от 24 ноября 1995 г. № 181-ФЗ.
СНиП 35-01-2001 Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения.
СНиП 2.08.02-89*   Общественные здания и сооружения.    Раздел 4. Требования доступности для маломобильных посетителей.
СП 35-101-2001   Проектирование зданий и сооружений с учетом доступности для маломобильных групп населения. Общие положения.
СП 35-103-2001  Здания, сооружения и комплексы культового, мемориального и обрядового назначения.
В соответствии с Федеральным Законом разработка проектных решений на новое строительство и реконструкцию зданий, сооружений и их комплексов без приспособления указанных объектов для доступа к ним инвалидов и использования их инвалидами не допускается. 
Проектные решения объектов, доступных для МГН, должны обеспечивать:

- досягаемость и беспрепятственность перемещения внутри зданий и по территории храмового комплекса;

- безопасность путей движения (в том числе эвакуационных);

- своевременное получение полноценной и качественной информации, позволяющей ориентироваться в пространстве храмового комплекса;

- удобство и комфорт пребывания на территории и внутри помещений храмового комплекса.

В проекте храма в честь преподобных Кирилла и Марии в Северном Тушино, возводимого на территории Пансионата ветеранов труда №9 САО, предусмотрено приспособление его для обитателей пансионата, многие из которых являются инвалидами различных категорий. Кроме обитателей пансионата храм могут посещать также жители микрорайона. Поэтому проектные решения доступности для инвалидов не ограничивают условия жизнедеятельности других групп населения.  С этой целью запроектированы адаптируемые к потребностям инвалидов универсальные элементы здания, используемые всеми группами населения.

На территории пансионата выделен небольшой участок, граничащий с городской магистралью, на котором располагается храм с габаритами 10х18 м, вокруг которого устраивается мощение для кругового обхода Крестного хода. Со стороны пансионата к зданию храма проложены дорожки, обеспечивающие беспрепятственный доступ инвалидов, а также прихрамовая зона отдыха.

Ширина пути движения на участке при встречном движении инвалидов на креслах-колясках составляет 1,8 м. Продольный уклон пути движения, по которому организован проезд инвалидов на креслах-колясках, не превышает 5%. Поперечный уклон пути движения принят в пределах 1-2%. Высота бордюров по краям пешеходных путей на участке принята более 0,05 м. Высота бортового камня в местах пересечения тротуаров с проезжей частью, а также перепад высот бордюров, бортовых камней вдоль эксплуатируемых газонов и озелененных площадок, примыкающих к путям пешеходного движения, не превышают 0,04 м.

На покрытии пешеходных путей за 0,8 м до изменения направления движения и входа в храм размещены тактильные средства, выполняющие предупредительную функцию. У входа на территорию храма оборудованы доступные для инвалидов элементы информации.
Храм имеет компактную планировочную структуру со средней частью размером 10х10 м. С запада примыкает притвор, по сторонам которого располагаются лестница на хоры и звонницу с одной стороны и церковный ящик с другой стороны. С востока на возвышении солеи пристроен алтарь, по сторонам которого находятся помещение канцелярии, запасной эвакуационный выход и приемная священника. 
Входная площадка при входах, доступных для инвалидов, имеет навес и водоотвод. Поверхность покрытия входных площадок твердая, не допускающая скольжения при намокании и имеет поперечный уклон в пределах 1-2%.

Ширина марша лестницы, доступной для МГН, более 1,35 м. Все ступени в пределах марша одинаковой геометрии и размеров по ширине проступи и высоте подъема ступеней и с шероховатой поверхностью. Ребро ступени имеет закругление радиусом 0,05 м. Боковые края ступеней, не примыкающие к стенам имеют бортики высотой 0,02 м.
Размеры площадок перед входными дверями для маневрирования кресел-колясок при повороте на 90° приняты 1,5х1,5 м.
Входы в храм, приподнятые над уровнем земли на 0.3 м  оборудованы пандусами шириной 1.0 м с уклоном 10%. Площадка на горизонтальном участке пандуса на повороте к двери – глубиной 1,5 м. Поперечный уклон пандусов и входных площадок не превышает 2%.  По продольным краям пандусов, а также вдоль кромки горизонтальных площадок перед входами в храм предусмотрены бортики высотой 0,05 м для предотвращения соскальзывания трости или ноги.
Вдоль обеих сторон пандусов и лестницы установлены ограждения с поручнями. Поручни пандусов располагаются на высоте 0,7 и 0,9 м, у лестниц - на высоте 0,9 м. Завершающие части поручня длиннее марша или наклонной части пандуса на 0,3 м.

На верхней поверхности поручней перил устанавливаются тактильные указатели со знаками шрифта Брайля. Размеры цифр: ширина - 0,01 м, высота - 0,015 м, высота рельефа цифры - 0,002 м.

Опоры и поручни окрашены в контрастные по отношению к фону цвета и тона.

Несущие конструкции пандусов выполнены из негорючих материалов с пределом огнестойкости R60.
Дверные проемы имеют ширину в чистоте 0,9 м. и не имеют порогов и перепадов высот пола.
Нижняя часть дверных полотен на высоту 0,3 м от уровня пола защищена противоударной полосой. Применены двери на петлях одностороннего действия с фиксаторами в положениях "открыто" и "закрыто" и обеспечивающие задержку автоматического закрывания дверей продолжительностью около 5 с. 
П-образные дверные ручки имеют форму, позволяющую инвалиду управлять ими одной рукой, и не требуют применения слишком больших усилий или значительных поворотов руки в запястье. Они установлены на высоте 1.0 м от пола.

Зазоры между дверным полотном и коробкой со стороны навески закрываются во избежание травм полосой эластичного материала.
На входных дверях в помещения, в которые запрещено вхождение посторонних (лестничная клетка, кабинет настоятеля) установлены запоры, исключающие свободное попадание. Дверные ручки этих помещений имеют поверхность с опознавательными знаками и неровностями, ощущаемыми тактильно. 
Система средств информации и сигнализации об опасности предусматривает визуальную, звуковую и тактильную информацию, предназначенных для всех категорий инвалидов. 
Информирующие обозначения помещений дублируются рельефными знаками, размещаются рядом с дверью, со стороны дверной ручки и крепятся на высоте 1,5 м.

Глубина западного тамбура составляет 2.3 м при ширине 2,8 м, а северного 2.3 м при ширине 1.5 м. Таким образом, глубина пространства для маневрирования кресла-коляски перед дверью при открывании "от себя" составляет более 1,2 м, а при открывании "к себе" - более 1,5 м при ширине более или равно 1,5 м.

Водосборные решетки, устанавливаемые в полу тамбуров, устанавливаются заподлицо с поверхностью покрытия пола. Ширина просветов их ячеек не превышает 0,015 м. Применены решетки с ромбовидными ячейками.
Участки пола на путях движения инвалидов на расстоянии 0,6 м перед дверными проемами и входами на пандусы, а также перед поворотом коммуникационных путей имеют поверхность с выраженным рифлением и контрастной окраской. Они не могут самопроизвольно сдвигаться, зацепляться и задираться обувью или средствами реабилитации. Эти поверхности не усложняют условия движения людей, которые в них не нуждаются.
На путях движения применены направляющие символы и ограничительная (латеральная) разметка:

а) по ходу внутрь храма:

справа: на светлом фоне - темные символы, разметка на темном фоне - белая (светлая);

слева: на темном фоне - белые символы, разметка - темная. Контрастность тонов - не менее 1:8;

б) по оси движения: белая (контрастная к фону пунктирная полоса) - прерывистая разметка.

Внутренние знаки и указатели (в том числе тактильные) размещены у дверных проемов со стороны ручки. Высота размещения тактильной информации 1.0 м, а в зоне путей движения - 1.5 м.
Высота разметки на стенах на уровне глаз прихожан – 1.5 м.
На полу и на стенах графически выделены зоны риска (открывания полотна двери).
Места размещения МГН в храме располагаются в зоне, имеющей самостоятельный путь эвакуации, не пересекающийся с путями эвакуации остальной части прихожан храма на минимально возможных расстояниях от эвакуационных выходов из здания наружу.
На путях, ведущих к выходу, на стенах выполнена разметка шириной 150 мм, имеющая, слева - светлый фон с темными буквами и символами, а справа - темный фон со светлыми буквами и символами. Контраст разметки тонов и фона более 1:4. Высота размещения полос разметки - от 0,9 до 1,6 м.
Декор полов сочетается с рисунком, совмещающим в себе разметку путей движения и декоративные свойства. Ширина полос разметки на полах помещений выполняется шириной 150 мм.
Выделены: красным цветом - зоны, куда вход запрещен, в частности, служебные входы, места с перепадами уровня пола; желтым цветом - зону поворота и место, занимаемое открытой дверью, ограничительные бортики, пересечение пути, первую и последнюю ступени лестницы.

Ковровые покрытия на путях движения плотно закреплены, особенно на стыках полотен и по границе разнородных покрытий. Они имеют ровно подрезанный ворс высотой не более 0,013 м. Высота коврового покрытия вместе с ворсом на границе с поверхностью не закрываемого ковром пола не превышает 0,013 м.
В габарит пути инвалидов по храму не выступают подвесные лампады и иные предметы богослужебного оборудования храма на высоту 2,1 м и не имеют в пределах этой высоты деталей, способных зацепить или поранить при столкновении с ними. Киоты икон и другие устройства, размещаемые в габаритах путей движения на стенах, выступают не более чем на 0,1 м на высоте от 0,7 до 2,0 м от уровня пола и имеют закругленные края с радиусом более 0.05 м.
Электрические и тепловые устройства и приборы, размещаемые в зоне доступности маломобильных посетителей,  имеют защиту от возможных поражений электротоком и ожогов лиц с нарушениями здоровья (в том числе слепых).
Освещенность храма повышена по сравнению с рекомендуемой в СП-31-103 за счет значительной площади оконных проемов. Перепад освещенности между соседними помещениями притвора и средней части храма не превышает 1:4.

Зона храма, предназначенная для МГН оборудована синхронной (звуковой и световой) сигнализацией, подключенной к системе оповещения о пожаре. Световые сигналы в виде светящихся знаков включаются одновременно с звуковыми сигналами.
Места для инвалидов в храме расположены в зоне храма, обеспечивающей полноценное восприятие богослужения.

В храме предусмотрены сидячие места для инвалидов и других маломобильных групп населения из расчета 5% общей вместимости храма. Они оборудованы поручнями, облегчающими вставание. Опорные устройства сделаны округлого сечения диаметром 0.005м. Выступающие окончания поручней на 0,3 м выполнены горизонтальными с нетравмирующим завершением (с поворотом вниз).

Для маломобильных прихожан, использующих дополнительные опоры при ходьбе (костыли и трости) предусматриваются габариты зоны сидения 1,2 м. Для костылей и тростей предусмотрены специальные крепления.
Поверхность мест сидения контрастирует с покрытием пола. 
На покрытии пола предусмотрена разметка мест возможного размещения кресел-колясок.

Свободные места для кресел-колясок расположены рассредоточенными по всему пространству храма. В том числе перед солеёй предусмотрены свободные площадки шириной в свету 1,8 м .
Места для лиц с дефектами слуха размещены на расстоянии 10 м от церковного хора и амвона, а также оборудованы специальными персональными приборами усиления звука
На фиксированных сидячих местах предусмотрено 5% мест с вмонтированными системами индивидуального прослушивания.

Места, оборудованные индивидуальными беспроводными устройствами расположены в зоне хорошей видимости солеи и переводчика жестового языка.
Высота аналоя, плащаницы для инвалида в кресле-коляске находится на расстоянии 1.0 м от пола.
Все элементы стационарного оборудования прочно и надежно закреплены.
Высота приподнятой части пола у солеи и амвона составляет более 0,1 м.
Около стола для записок и прилавка церковного ящика предусматривается свободное пространство для инвалидов на коляске размерами в плане 0,9 х 1,5 м.  Их поверхность, используемая посетителями на креслах-колясках, находится на высоте 0,7 м над уровнем пола.
Для отопление храма предусмотрены теплые полы, обеспечивающие комфорт для прихожан и быстрое высыхание пола от влаги, принесенной на ногах и на колесах кресел-колясок.
Для инвалидов с недостатками зрения в храме предусмотрены керамические и мозаичные иконы, шитье бисером. Объемные образы дают возможность слабовидящему и незрячему прихожанину на ощупь, сантиметр за сантиметром прочувствовать, как «выглядит» образ Спасителя, Богородицы, Иоанна Предтечи. Незрячие и слабовидящие люди ощутят руками православную икону. Чтобы «показать» что такое Деисус, применена особая технология нанесения рельефов, которые повторяют контуры старинных икон.
Для инвалидов с дефектами слуха (слепоглухих и неслышащих людей) предусмотрена возможность проведения богослужений на языке жестов. На этом же языке священники принимают исповедь - за специальной высокой ширмой, чтобы жестов не было видно. Сами же священники и диакон служат одновременно голосом и жестами лицом к прихожанам. Практика использования сурдопереводчика в храмовом богослужении не может быть полноценно использована, т.к. неслышащий человек теряется, не зная, на кого смотреть - на сурдопереводчика или на священника. А поскольку для инвалида по слуху зрение служит единственным способом получения информации, то человек сбивается, не может сосредоточиться и погрузиться в службу. Жестовый язык богослужений, где каждое слово переводится на жест, создан протоиереем Андреем Горячевым совместно с общиной московского Тихвинского храма. При этом сами прихожане вместе со священником, диаконом и чтецом одновременно голосом и жестами проговаривают то, что в обычном храме исполняется хором. Это позволяет инвалидам хорошо выучить последовательность службы, свободно в ней ориентироваться. 
Для лучшей слышимости возгласов священника из алтаря, иконостас запроектирован двухярусным, не загораживающим проем, отделяющий алтарь от средней части храма. Церковный хор размещен на антресоли вблизи от мест, где сидят инвалиды с дефектами слуха.
Маломобильные группы населения (МГН) - люди, испытывающие затруднения при самостоятельной жизнедеятельности. К маломобильным группам населения отнесены: инвалиды, люди с временным нарушением здоровья, беременные женщины, люди старших возрастов, люди с детскими колясками и т.п.

Инвалид - человек, имеющий нарушения здоровья со стойким расстройством функций организма, в том числе с поражением опорно-двигательного аппарата, недостатками зрения и дефектами слуха.
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