[bookmark: _GoBack]С момента создания Фонда была достигнута договоренность о тесном взаимодействии между Министерством культуры Московской области и Благотворительным фондом Московской епархии по восстановлению порушенных святынь в вопросах поддержки деятельности фонда.
Хотя, Министерство культуры Московской области не принимает участие в формировании перечня объектов церковного назначения, нуждающихся в проведении реставрационных работ в рамках Благотворительного фонда Московской епархии по восстановлению порушенных святынь, мы организовали работу по оказанию помощи Фонду в определении сметной стоимости разработки проектной документации для проведения ремонтно-реставрационных работ по 42 храмам, включенным в перечень Фонда, остро нуждающимся в оказании благотворительной помощи, (по поручению Министерства эту работу выполнило подведомственное предприятие ГУП МО «МОК центр»).
Также, Министерство оказывает консультационную помощь представителям Благотворительного фонда Московской епархии по восстановлению порушенных святынь и настоятелям храмов, в том числе - при подготовке пакета документов на подачу заявки на включение в проект «Восстановим порушенные святыни".
Как государственный орган охраны объектов культурного наследия на территории Московской области Министерство в рамках своих полномочий: выдает задания на разработку научно-проектной документации, согласовывает научно-проектную документацию, выдает разрешения на проведение противоаварийных и ремонтно-реставрационных работ на объектах культурного наследия (храмах), включенных в перечень Фонда. Данная работа выполняется в максимально короткие сроки.
За прошедший 2015 год по объектам, включенным в проект «Восстановим порушенные святыни» Министерством были выданы задания и разрешения на разработку проектной документации по 3 объектам; согласована проектная документация по 1 объекту; выдано разрешение на проведение противоаварийных и ремонтно-реставрационных работ по 1 объекту культурного наследия церковного назначения.
В рамках действующей государственной программы «Культура Подмосковья» до 2018 года будут завершены реставрационные работы на 2 храмах и проведены первоочередные работы на 5 храмах. Совместно с
Московской епархией Министерством культуры Московской области подготовлен дополнительный перечень объектов для включения в государственную программу. В настоящее время прорабатывается вопрос о выделении дополнительного финансирования реставрации объектов религиозного назначения.
За время деятельности Совета проведено более 25 заседаний, на которых рассматривались вопросы:
· о передаче Московской Епархии различных храмов,
· об оформлении охранных обязательств;
· об оказании содействия в подборе проектных и производственных организаций на проведение реставрационных работ,
-о подготовке документации, необходимой для оформления прав на объекты и земельные участки, передаваемые в пользование религиозным организациям
· о подготовки документов для заявки на включение объектов в реставрационные программы
· о нарушениях проведения реставрационных работ на отдельных храмах
· о проведении совместных творческих мероприятий и фестивалей.
Общение всегда получается плодотворным и, по мнению всех участников выездных заседаний Координационного совета, способствует развитию и поддержанию добрых и полезных контактов Московской епархии и Министерства культуры Московской области.


