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Полезные советы по подготовке заявок 
в Благотворительный фонд Московской епархии 
по восстановлению порушенных святынь

[bookmark: _GoBack]Поскольку, в соответствии с утверждённым Управляющим советом Фонда Регламентом по рассмотрению заявок приходов и монастырей Московской епархии, поступающих в Благотворительный фонд Московской епархии по восстановлению порушенных святынь, заявки со всеми приложениями представляются в Фонд не только в бумажном, но и в электронном виде, есть смысл предварительно прислать их секретарю на проверку по электронной почте на адрес fond-vps@yandex.ru. Просим для работы с заявками в Фонд использовать только этот электронный адрес.
Проектно-сметную документацию есть смысл также предварительно показать епархиальному древлехранителю иеромонаху Серафиму (Голованову).
Этими действиями можно сэкономить много времени. В ходе предлагаемых проверок может обнаружиться, что заявка и приложения к ней вполне удовлетворительны, чтобы принять их к официальному рассмотрению. Тогда останется только договориться с секретарём Фонда о времени приезда в Фонд для сдачи документов и открытия заявки.
Но может выясниться, что какие-то документы нужно переделать, а каких-то необходимых документов нет. В общении с епархиальным древлехранителем может выясниться, например, что необходимо предварительно заказать Акт технического состояния объекта или нужно сделать иное обследование объекта специалистами в области реставрации объектов культурного наследия. В ходе предварительного рассмотрения может выясниться, что помощь от Фонда следует просить на другие цели. Например, при отсутствии согласованной проектно-сметной документации на реставрацию храма-памятника бессмысленно обращаться за финансированием только ремонтно-реставрационных работ (предварительно необходимы проектные работы).
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