В последние время в Епархиальный отдел по реставрации и строительству стали поступать вопросы по поводу снятия с кадастрового учёта земельных участков, на которых расположены храмы. Почему такое случается и как выходить из положения? На этот вопрос отвечает заместитель председателя МОРЕСТ Москоской митрополии протоиерей Артемий Гранкин.
Вариант 1. Новое строительство

Предоставление религиозной организации земельного участка из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, под новое строительство храма осуществляется в соответствии с пп.4 п.1 ст.24, п.3 ст.30  Земельного Кодекса РФ.

На практике оформление происходит следующим образом.

1. Участок предоставляется в безвозмездное срочное пользование на период срока строительства. 

2. После окончания строительства и регистрации права собственности прихода на здание храма, участок в соответствии с п.2 ст.5 Федерального закона от 30.11.2010 N 327-ФЗ «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности» переоформляется в собственность прихода бесплатно.

Важно заметить, что в Градостроительном и Земельном Кодексах РФ срок строительства не определен. В некоторых районах и городах, местные  администрации или территориальные управления Росимущества указывают в договорах срок до 1 года или неопределённый срок (на период строительства). 

Государственная регистрация прав на такой участок не требуется. А поскольку государственная регистрация не требуется, то кадастровый учёт такого объекта недвижимости провести можно, но сведения о земельном участке будут иметь временный статус – в течение только 2 лет, а потом участок исключат из кадастра недвижимости.
Чтобы избежать этого, следует добиваться того, чтобы в договоре был указан конкретный срок больше 2 лет, тогда участок после государственной регистрации права будет поставлен на постоянный кадастровый учёт.
Вариант 2. Объект культурного наследия в безвозмездном пользовании
Если храм, являющийся объектом культурного наследия, передан Росимуществом (для региональной и муниципальной собственности всё – аналогично) приходу в «безвозмездное срочное пользование на срок существования ссудополучателя», то договор безвозмездного срочного пользования земельным участком, на котором расположен храм, заключается на срок действия договора пользования зданием храма. Эти договоры, как не имеющие конкретного срока,  не подлежат регистрации. Как в таком случае избежать снятия земельного участка с кадастрового учёта?
Для этого надо учесть, что собственником участка в рассматриваемом случае является Российская Федерация, и настоятелям приходов лучше самим позаботиться о регистрации права собственности Российской Федерации на здания храмов и земельные участки под зданиями переданных им в пользование храмов.
После того, как права собственности Российской Федерации на здание храма и земельный участок будут зарегистрированы, записи в едином государственном реестре прав и в государственном кадастре недвижимости получат постоянный статус.

