Методические рекомендации 
Межъепархиального отдела по реставрации и строительству по вопросам соблюдения законодательства об охране объектов культурного наследия

Настоящие методические рекомендации составлены в соответствии с требованиями действующего законодательства Российской федерации в области охраны культурного наследия, а также «Методическими рекомендациями о порядке содержания, использования и реставрации объектов культурного наследия религиозного назначения» Министерства культуры Московской области, опубликованными на сайте Епархиального отдела по реставрации и строительству в декабре 2007 г.
По вопросам получения разрешения на работы на объекте культурного наследия, организации проектно-изыскательских работ и их согласования в государственных органах охраны памятников настоятелям церковных организаций рекомендуется обращаться за консультациями к специалистам Епархиального отдела по реставрации и строительству. 

I. Порядок проведения работ по сохранению объекта культурного наследия (ремонтно-реставрационные, консервационные, противоаварийные работы и работы по приспособлению памятников истории и культуры)

1.
РАЗРЕШЕНИЕ
1.1 В соответствии с Федеральным законодательством   все работы
по   сохранению   объекта   культурного   наследия   проводятся   на   основании
письменного    разрешения,    выданного    государственным    органом    охраны
объектов культурного наследия и в соответствии с проектной документацией,
согласованной с государственными органами охраны объектов культурного наследия.
1.2 Вотдельных   случаях   до разработки научно-проектной документации допускается проведение первоочередных и/или неотложных противоаварийных работ, не нарушающих сложившийся   облик   памятника.   Разрешение   выдается на основании набора работ, составленного специалистом-реставратором.
1.3 Разрешение   выдается   бесплатно   на  основании   письменного
обращения   с   приложением   необходимой  документации   в   соответствии   с перечнем.
1.4 Разрешение выдается сроком на 1 год. В течение 1 месяца после
окончания срока действия разрешения Исполнитель работ предоставляет в
соответствующий орган охраны объектов культурного наследия, выдавший
разрешение, краткий годовой отчет с приложением фотографий и пояснений к ним. Организациям,  не   предоставившим   в   установленный   срок   отчет, разрешение на продолжение работ не выдается.

2.
ПРОЕКТНЫЕ РАБОТЫ
2.1 Проектно-изыскательские работы осуществляются на основании «Задания на разработку научно-проектной документации для реставрации недвижимого памятника истории и культуры», которое составляется специалистом-реставратором по поручению Заказчика.
Задание    утверждается    Заказчиком    после    согласования  Задания соответствующим  государственным  органом  охраны  объектов  культурного наследия, обязанным предоставить     всю   необходимую     информацию    и консультативную помощь.
2.2 Научно-проектная    документация    для    проведения    ремонтно-реставрационных работ может разрабатываться:
· в целом на весь комплекс работ по реставрации;

· на отдельные очереди реставрации;

· на локальные виды работы.

2.3 Проектно-изыскательские    работы    для    проведения    работ    по
сохранению объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) в целом или на отдельные очереди реставрации должны состоять из разделов:
· предварительные работы;
· комплексные научные исследования; 
· проект реставрации;

· рабочая проектно-сметная документация;

· научно-реставрационный отчет.
Содержание и состав разделов научно-проектной документации, в том числе для локальных работ, уточняются Заданием на каждый конкретный объект. В архиве Главного управления  культурного наследия Московской области можно бесплатно ознакомиться со всеми выполненными ранее проектно-изыскательскими работами.
2.4 Учитывая специфику проведения работ на памятниках истории и
культуры,    имеющих   длительную   и    непростую    строительную   историю,
разработка научно-проектной документации осуществляется, как правило, в
течение всего времени реставрации памятника.
В связи с этим исследование памятника и принятие соответствующих проектных решений производится как до начала, так и в процессе производства работ по сохранению объекта культурного наследия. На основании новых появившихся данных натурных и историко-архивных исследований согласованная проектная документация может корректироваться.
По итогам работ с учетом новых данных составляется научно-реставрационный отчет, который передается в соответствующий орган охраны объектов культурного наследия в 3-х месячный срок со дня приемки реставрационных работ комиссией.

3. СОГЛАСОВАНИЯ
3.1
В   обязательном   порядке   согласованию   с   государственными   органами
охраны объектов культурного наследия подлежат:
· разделы «Предварительные работы» и «Проект реставрации»;

· отдельные   сложные   архитектурные,   конструктивные,   инженерные   и
технологические решения рабочей проектно-сметной документации;

· раздел «Научно-реставрационный отчет».

3.2
Согласование   задания   на   проведение   работ   по   сохранению   объекта культурного наследия, согласование проектной документации на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия, а также выдача разрешения на проведение работ по сохранению объекта культурного наследия осуществляются в Главном управлении культурного наследия Московской области.
3.3 Все согласования в государственных органах охраны осуществляются бесплатно.

4. ПРОИЗВОДСТВО РАБОТ

4.1 Все работы на памятниках  истории и культуры выполняются организациями или физическими лицами, имеющими соответствующую лицензию.
4.2 Отдельные работы по консервации, ремонту и приспособлению
памятников могут осуществляться строительными, ремонтными и другими
неспециализированными организациями. Разрешения на проведение указанных
работ  выдаются   на   основании   согласованных   видов,   объемов   и   сроков
выполнения работ на объекте.
4.3 Проведение  всех  видов работ на  объектах  культурного наследия
должно осуществляться под авторским надзором  специалиста-реставратора
(архитектора,    инженера,    археолога).    Продолжительность    осуществления
научно-методического    руководства   и    авторского    надзора    определяется
сложностью и сроками реставрации и устанавливается Разрешением. Указания
при проведении натурных исследований и производственных работ, а также
внесение изменений в проектную документацию,    должно фиксироваться в
«Журнале   научно-методического  руководства,   авторского   и  технического
надзора»,   который   выдается   государственным   органом   охраны   объектов
культурного   наследия   вместе   с   разрешением   на   производство   работ   и
возвращается обратно после завершения работ.
4.4 Комиссия  по  приемке работ в  целом  или  отдельных этапов  по
сохранению объекта культурного наследия должна иметь следующий состав:
· Председатель комиссии - ответственный представитель Заказчика;
· представитель государственного органа охраны объектов культурного наследия, выдавшего разрешение;

· представитель     проектной     организации,     осуществлявшей     научно-
техническое руководство;

· специалисты-реставраторы, проводившие авторский надзор;
· представители     производственных    генподрядных    и    субподрядных
организаций.
4.5 Министерство культуры Московской области в рамках своих полномочий оказывает помощь по всем вопросам, связанным с порядком согласований проведения всех видов работ на объекте и его территории, составления заявок на государственное финансирование, а также предоставляет информацию о специализированных проектных и производственных организациях, хорошо зарекомендовавших себя при проведении реставрационных работ на территории Московской области.

II. Порядок использовании объектов культурного наследия религиозного назначения религиозными организациями

1. После регистрации религиозной организации необходимо закрепить за
собой право пользования зданием религиозного назначения и его территорией соответствующими документами.
Основным документом, разрешающим пользоваться зданием, является распорядительный акт (распоряжение) собственника имущества и договор безвозмездного пользования, а в случае передачи памятника в собственность, свидетельство на право собственности.
Религиозная организация использует объект культурного наследия только в соответствии с условиями охранного обязательства, текст которого согласован Московской митрополией.
Ответственность за соблюдение установленных охранным обязательством порядка и условий использования здания памятника возлагается на руководителя религиозной организации.

Объекты  культурного наследия  должны   использоваться  религиозной организацией с обязательным сохранением его исторического облика.

2. Объекты культурного наследия (памятники истории и культуры) являются важной составляющей частью общероссийской и мировой истории развития архитектуры.
Различные периоды истории архитектуры имеют характерные стилистические особенности, нашедшие отражения: в объемном построении зданий и его конструктивных особенностях, материале строительства, декоративном убранстве фасадов и интерьеров, форме крестов, иконостасов и других характерных элементов.
Все эти составные части архитектурного облика памятника, независимо от стиля, имеют несомненную ценность и должны выявляться во время реставрационных работ и сохраняться пользователем.
Большое значение имеют характеристики строительных материалов, применяемые при проведении реставрационных работ. Использование материалов, несовместимых с древней конструкцией памятника, может нанести непоправимый вред и даже привести к разрушению памятника. Даже цвет фасадов здания изменяет его восприятие. Земляные работы и новое строительство на территории памятника могут нанести ущерб памятникам археологии и культурному слою.
Это относится и к проведению несогласованных с государственным органом охраны памятников противоаварийных, консервационных, реставрационных, ремонтно-реставрационных работ по памятнику, работ по приспособлению памятника, нового строительства и земляных работ на территории памятника и даже, в отдельных случаях, косметического ремонта в случае наличия настенной живописи.
Все указанные работы подлежат согласованию с государственными органами охраны объектов культурного наследия.
В связи с этим непоправимый вред объекту культурного наследия можно нанести самовольными действиями, несогласованными с государственными органами охраны.
На архитектурный облик памятника также оказывает большое влияние и окружение здания: ограда, сопутствующие постройки на территории, озеленение и окружающая застройка.
Работы по хозяйственному освоению земельного участка, размещению построек, проведение инженерных коммуникаций религиозной организацией также необходимо согласовать с государственным органом охраны культурного наследия.

III.
Ответственность за нарушение законодательства об охране объектов культурного наследия.

В соответствии со статьей 243 Уголовного кодекса Российской Федерации «Уничтожение или повреждение памятников истории и культуры»:
«1. Уничтожение или повреждение памятников истории, культуры, природных комплексов или объектов, взятых под охрану государства, а также предметов или документов, имеющих историческую или культурную ценность, -

наказываются штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо обязательными работами на срок до трехсот шестидесяти часов, либо принудительными работами на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок.

2. Те же деяния, совершенные в отношении особо ценных объектов или памятников общероссийского значения, -

наказываются штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет, либо обязательными работами на срок до четырехсот восьмидесяти часов, либо принудительными работами на срок до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок».
Далее приводятся выдержки из последней редакции Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (Федеральный закон № 195-ФЗ, с изменениями от 07.05.2013)

Статья  7.13. Нарушение требований сохранения, использования и государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры)народов Российской Федерации, их территорий либо несоблюдение ограничений, установленных в границах  их  зон   охраны

1. Нарушение требований сохранения, использования и государственной охраны объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, за исключением выявленных объектов культурного наследия, нарушение режима использования земель в границах территорий объектов культурного наследия, за исключением выявленных объектов культурного наследия, либо несоблюдение ограничений, установленных в границах    зон  охраны объектов культурного наследия, за исключением выявленных объектов культурного наследия, - 

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятнадцати тысяч до двухсот тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до четырехсот тысяч  рублей; на юридических лиц - от двухсот тысяч до пяти миллионов рублей.

2. Действия (бездействие), предусмотренные частью 1 настоящей статьи, совершенные в отношении особо ценных объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, объектов культурного наследия, включенных в Список всемирного наследия, на  территориях указанных объектов, на территориях историко-культурных заповедников (музеев-заповедников) либо  в  их  зонах  охраны, - 

влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от двадцати тысяч  до трехсот тысяч рублей; на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до пятисот тысяч  рублей; на юридических лиц - от одного миллиона до двадцати миллионов рублей.

3. Действия (бездействие), предусмотренные частью 1 настоящей статьи, совершенные в отношении выявленных объектов культурного наследия или на их территориях, -

влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от  пятнадцати тысяч  до ста тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до трехсот тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч  до одного миллиона рублей.

4. Неисполнение  или  ненадлежащее  исполнение  должностным лицом возложенных на него должностных  обязанностей, повлекшие причинение  вреда объекту культурного наследия, в том числе  выявленному объекту культурного наследия, либо   уничтожение  объекта культурного наследия, в том числе  выявленного объекта культурного наследия, если эти действия не содержат уголовно наказуемого деяния, - 

влечет наложение административного штрафа в размере от ста тысяч до шестисот тысяч рублей.
Статья 7.14. Организация или проведение земляных, строительных или иных работ без разрешения государственного органа охраны объектов культурного наследия

Организация или проведение земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных и иных работ без разрешения государственного органа охраны объектов культурного наследия в случаях, если такое разрешение обязательно, -
влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от  пятнадцати  тысяч  до ста тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч до трехсот тысяч рублей; на юридических лиц - от ста тысяч  до одного миллиона рублей.

Статья 7.141. Уничтожение или повреждение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации 

1. Уничтожение или повреждение объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации, в  том  числе выявленных объектов культурного наследия, - 

влечет наложение административного штрафа на юридических лиц  в размере от пятисот тысяч  до двадцати миллионов рублей. 

2. Действия (бездействие), предусмотренные частью 1 настоящей статьи, совершенные в отношении особо ценных объектов культурного наследия  народов Российской Федерации либо объектов культурного наследия, включенных в Список всемирного наследия,  -  

влекут наложение административного штрафа на юридических лиц в размере от одного миллиона до шестидесяти миллионов рублей.
Статья 7.142.
 Неисполнение обязанности по приостановлению работ в случае обнаружения объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия, или работ, проведение которых может ухудшить состояние объекта культурного наследия либо  нарушить его целостность и сохранность
Неисполнение заказчиком и (или) исполнителем работ обязанности по приостановлению земляных, строительных, дорожных или иных работ в случае обнаружения объекта, обладающего признаками объекта культурного наследия в соответствии с законодательством об охране объектов культурного наследия, или работ, проведение которых может ухудшить состояние объекта культурного наследия либо нарушить его целостность и сохранность, после получения письменного предписания государственного органа охраны объектов культурного наследия,  -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от пятнадцати тысяч  до трехсот тысяч рублей; на должностных лиц - от двадцати тысяч  до четырехсот тысяч рублей; на юридических лиц - от двухсот тысяч  до пяти миллионов рублей.
Статья 7.15 Ведение археологических разведок или раскопок без разрешения

1. Ведение археологических разведок или раскопок без полученного в установленном порядке разрешения (открытого листа) либо с нарушением условий, предусмотренных разрешением (открытым листом), -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от одной тысячи пятисот до двух тысяч пятисот рублей с конфискацией предметов, добытых в результате раскопок, а также инструментов и оборудования, использованных для разведок или раскопок; на должностных лиц - от четырех тысяч до пяти тысяч рублей с конфискацией предметов, добытых в результате раскопок, а также инструментов и оборудования, использованных для разведок или раскопок; на юридических лиц - от сорока тысяч до пятидесяти тысяч рублей с конфискацией предметов, добытых в результате раскопок, а также инструментов и оборудования, использованных для разведок или раскопок.

2. Действия, предусмотренные частью 1 настоящей статьи, повлекшие по неосторожности повреждение или уничтожение объекта археологического наследия, выявленного объекта археологического наследия, -

влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от пятнадцати тысяч до трехсот тысяч рублей с конфискацией предметов, добытых в результате раскопок, а также инструментов и оборудования, использованных для разведок или раскопок; на должностных лиц - от пятидесяти тысяч до шестисот тысяч рублей с конфискацией предметов, добытых в результате раскопок, а также инструментов и оборудования, использованных для разведок или раскопок; на юридических лиц - от одного миллиона до десяти миллионов рублей с конфискацией предметов, добытых в результате раскопок, а также инструментов и оборудования, использованных для разведок или раскопок.
Статья 19.5 Невыполнение в срок законного предписания (постановления, представления, решения) органа (должностного лица), осуществляющего государственный надзор (контроль) 

…

18. Невыполнение в установленный срок законного предписания органа, уполномоченного осуществлять государственный контроль в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от двух тысяч до четырех тысяч рублей; на должностных  лиц - от двадцати тысяч до сорока тысяч рублей либо дисквалификацию на срок до двух лет; на юридических лиц - от ста тысяч до пятисот тысяч рублей»;

19. Повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 18 настоящей статьи, -

влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от трех тысяч до пяти тысяч рублей; на должностных лиц - от тридцати тысяч до пятидесяти тысяч рублей либо дисквалификацию на срок до трех лет; на юридических лиц - от четырехсот тысяч до одного миллиона рублей.
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