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Определение понятий 

«здание», «сооружение», «помещение» и «земельный участок» в соответствии с федеральным законодательством
Здание – результат строительства, представляющий собой объёмную строительную систему, имеющую надземную и (или) подземную части, включающую в себя помещения, сети инженерно-технического обеспечения и системы инженерно-технического обеспечения и пред​назначенную для проживания и (или) деятельности людей, размещения производства, хранения продукции или содержания животных (ст. 2 Федерального закона 30.12.2009 № 384-ФЗ (ред. от 02.07.2013) "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений").

Сооружение – результат строительства, представляющий собой объемную, плоскост​ную или линейную строительную систему, имеющую наземную, надземную и (или) подземную ча​сти, состоящую из несущих, а в отдельных случаях и ограждающих строительных конструкций и предназначенную для выполнения производственных процессов различного вида, хранения про​дукции, временного пребывания людей, перемещения людей и грузов (ст. 2 Федерального закона 30.12.2009 № 384-ФЗ (ред. от 02.07.2013) "Технический регламент о безопасности зданий и соору​жений").

Помещение – часть объема здания или сооружения, имеющая определенное назначе​ние и ограниченная строительными конструкциями (ст. 2 Федерального закона 30.12.2009 № 384- ФЗ (ред. от 02.07.2013) "Технический регламент о безопасности зданий и сооружений").

Земельный участок является недвижимой вещью, которая представляет собой часть земной поверхности и имеет характеристики, позволяющие определить её в качестве индивиду​ально определённой вещи (ст. 3 Земельного кодекса РФ).
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